
.u · 'hfu  vtP{ ltlte lteatu ytvtju tt rJtfjvtbtt:k te mttattu rJtfjvt vtmt’k  fheltu sJttct ytvtt.u

 (1) Su rYDtt;t mtbte.bttxu ............ ntgu t ;ttu ctes Jttm;trJtf mtbttlt btG.u

   (A) D < 0             (B) D > 0                     (C) D = 0                           (D) D = 1

 (2) dt.w mtt.y (a,b) = 8 ntgu t ;ttu jt.mtt.y = ............Ntfgt lt:te.

   (A) 16                (B) 24                     (c) 18                     (D) 40

 (3) Dtxlttlte mtCk ttJtltt bttxu lteatlu tt vtfi e...........mttatw A.u

   (A) 0<P(K)<1         (B) 0£ P(K)<1             (C) 0£ P(K)£ 1                  (D) 0<P(K)£1

 (4) rct’k w (3,4) ltkw Wdtbtrct'k :w te y;k th.........A.u

    (A) 3          (B) 4                   (c) 5                                (D) 7

· rJt"ttlttu mttatt Au fu Fttxu t ;tu sKttJtt.u
2

 (5) ctnvw t’e P(x) =  - x  + 5x + 2 lttu ytjtFu t lteatu ;thV Ftjw jttu vthJtjtgttfth ntgu t 

 (6) tanq�.�cotq�=�0

· rJt"ttlt mttatw ctltu ;tu he;tu Fttjte sdgtt vthw t.u

 (7) mtCk ttJtltt yNtfgt Dtxltt bttx,u ;t:tt Ntfgt Dtxltt bttxu ylt_w bt.u ...... , ....... ntgu t.

 (8) Su bt"gtf 25 yltu  bt"gtm:t 25 ;ttu ctnjw tf ........:ttgt.

 (9) 5 ~rvtgttltt rmtfftlte mtvttxeltt Ht*u tVGltkw mt*w t............:ttgt

 (10) � (0,5) bttxu Su OP = 5 mtbu te ntgu t ;ttu rct’k w P btt:k te vtmtth :t;te hFu ttltu Jt;tGow ltt.u .............. fnJu ttgt.

· lteatlu tt vtP{ lttlu tt Ntc’,ytfk zt fu Jttfgtbttk W;th ytvtt.u

 (11) Su r}atjt mthw Fu t mtbtefhKt gtdw bt bttxu                    ntgu t ;ttu Wfju t dtKt Ntkw :ttgt? 

 (12) mtbtt;k th `Ku te 3,6,9, ........300 ltkw Aju jt:u te 10 btkw vt' Ntkw nNt?u

 (13) ytfr] ;t vth:te AB = ...........

 (14) Su Jt;tGw lo te vtrhrbtr;t yltu Ht*u tVG mtbttlt mtFk gtt ntgu t ;ttu Jt;tGow lttu Jgttmt fxu jttu :ttgt?

fwjt dtwKt & 80mtbtgt & 3 fjttf

rJtCttdt &  A

· lteatu ytvtju tt vtP{ lt lt.k  1 :te 16 ltt bttdk gtt btsw ct sJttct ytvtt.u                                                                 (16)
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rJtCttdt &  B

· lteatu ytvtju tt vtP{ lt lt.k  17 :te 26 ltt 40 :te 50 Ntc’tbu ttk bttdgtt btsw ct sJttct ytvtt.u  (’hfu ltt 2 dtKw t)                        (20)

· lteatultt Suzft Suztu.

   (rJtCttdt-A)                       (rJtCttdt-B)                   W@th

  (1) dtw.mtt.y (15,24,40) (A) 1 (1.........)

  (2) y"todttujtfltwk fwjt vt]MXVG (B) 2pr (2.........)

  (3) Jt;twoGlte vtrhrbtr;t (C) 120 (3.........)
2  (4) Ntkfwltwk DtltVG (D) 3pr (4.........)

2 (E) pr
2(F) 1/3pr h  

Standard : 10 Maths 5

· lteatultt vt{Plttult bttkdgtt vt{bttKtu dtKt;the fhe sJttct ytvttu 

(17) dtw.mtt.y ´�jt.mtt.y.= ctkltu mtkFgttltt dtwKttfth yt"tthu jt.mtt.y (115,25) Nttu"ttu.

 (18) r}Dtt;t ctnwvt'eltt Ntqlgttulttu mthJttGtu =         ;t:tt dtwKttfth = 4/3 ;tuJte r}Dtt;t ctnwvt'e btuGJttu.

 (19) lteatu ytvtujt mtwhuFt mtbtefhKtgtwdbtlttu Wfujt attufze dtwKttfth he;tu btuGJttu. x + y = 7 , 5x + 12y = 7

                                  y:tJtt

 (19) yuf yvtwKttOfltt ykNt Au' ctkltubttk 2 Wbtuh;tt ;tultwk mJt~vt 9/11 ctltu Au Su yvtwKttOfltt ykNt yltu Au'bttk 3 WbtuhJttbttk ytJtu ;ttu ;tu 5/6    

        ctltu Au.;ttu btwG yvtwKttOf btuGJtJtt r}atjt mtwhuFt mtbtefhKt gtwdbtlte hatltt fhtu.

 (20) mthFte he;tu atevtujtt 52 vt;ttltt Zdtjttbttk:te yuf vt;tw ftZJttbttk ytJtu Au. ;ttu ;tu 

       (A) jttjt hkdtlttu ctt'Nttn ntugt.

       (B) rat*tJttGw (btwFtbtwYtJttGw) vt@tw ntugt.

       (C)  attufxlte htKte ntugt ;tulte mtkCttJtltt Nttu"ttu. 
2 (21) rYDtt;t mtbtelttu vtwKtoJtdtolte he;tu Wfujt btuGJttu.  x  - 8x + 15

2 2 (22) D�ABC ~�D�XYZ bttxultt Htu*tVG yltw_btu 36 mtubte  yltu 25 mtubte  Au. Su YZ = 5 mtubte ntugt ;ttu AB Nttu"ttu.

 (23) Su tan q�=�4/3�ntugt ;ttu                           Nttu"ttu. 

                        y:tJtt

 (23) D�ABC bttxu A,B, yltu C FtqKtt ntugt ;ttu mttrct;t fhtu fu.tan            = cot A/2

 (24) yuf ntumxujtltt 20 rJt"tt:te oytultt Jttkatltltt mtbtgtltt fjttftu lteatu btwsct Au.

 

(25) yuf 6 mtubte r*tsgttJttGt yltu 14 mtubte WkattEltt yuf Ntkfwltu vtedttGeltu 0.5 mtubte r*tsgttJttGt dttujtf ytfthltt fuxjtt 'zt ctlttJte 

        Ntftgt ?

 (26) ctu mtbtfulYegt Jt;twoGtulte r*tsgttytu 5 mtubte yltu 3 mtubte Au.bttuxt Jt;twoGlte BJtt lttltt Jt;twoGltu mvtNtou Au,;ttu ;tu BJttlte jtkcttE Nttu"ttu.(  

       lttbtrlt'ouNtlt ;tbttht vtmtk' vt{bttKtu htFte Ntftgt.

1
3

-2

5 Sin q�+�2�cosq
3 Sin q�- cosq

B+C
2(    )

    

   

Jttkatltltt fjttftu            1 - 3                 3 - 5                 5 - 7                   7 - 9                     9 - 11                  

rJt"tt:te olte mtkFgtt              7                      2                      8                       2                           1



rJtCttdt &  C

· lteatu ytvtju tt vtP{ lt lt.k  27 :te 34 ltt 60 :te 80 Ntc’tbu ttk btÚw tmth sJttct ytvtt.u  (’hfu ltt 3 dtKw t)                             (24)

· lteatultt vt{Plttult bttkdgtt vt{bttKtu dtKt;the fhe sJttct ytvttu 
2

(27) r}Dtt;t ctnwvt’e x  + 7x + 10 ltt Ntqlgttu Nttu"ttu.

       (ii) Ntqlgttu yltu mtndtwKtf mtt:tulttu mtctk"t 'NttoJttu.

(28) yuf ntuzeltt lt’eltt mttbtt vt{Jttnu 30 rfbte yltu vt{Jttnlte r’Nttbttk 44 rfbte yk;th ftvt;tt fwjt 10 fjttf jttdtu Au.;tu s ntuzeltu 

       ;tus lt’eltt vt{Jttnbttk 40 rfbte mttbtt vt{Jttnu yltu 55 rfbte yk;th ftvt;tt fwjt 13 fjttf jttdtu Au.lt’eltt vt{Jttnlte Lzvt yltu 

       ntuzelte Lzvt Nttu"ttu.

 (29) yuf bttuxh fthlte Lzvt 10 rfbte/fjttf Jt"tthtu fh;tt 200 rfbte yk;th ftvt;tt 1 fjttf ytuAtu jttdtu Au,;ttu ;tulte mttbttlgt Lzvt 

       yltu ltJte Lzvt Nttu"ttu.

 (30) yuf mtbttk;th `uKteltwk 11 btwk vt’ 38 yltu 16 btwk vt’ 73 ntugt ;ttu ;tultwk 31 btwk vt’ Nttu"ttu.

                 y:tJtt

 (30) mtbttk;th `uKte 8 , 3,-2,..............lttk vt{:tbt 22 vt’tulttu mthJttGtu Nttu"ttu.

 (31) rctk’wytu (4,-1) yltu (-2,-3) ltu Suz;tt huFttFtkz r*tCttdt rctk’wytultt gttbt btuGJttu.

 
2(32)                                      = 2 cosec �q mttrct;t fhtu.

(33) lteatu ytvtujt ytJt]r;t-rJt;thKt yuf "ttuhKtlttk 30 rJt"tt:te oytultt Jtslt ytvtujt Au.;ttu rJt"tt:te oytultt Jtsltlttu bt"gtm:t Nttu"ttu.

 

                                        y:tJtt 

(33) lteatultwk ftuMxf yuf dttbtltt dtKtuNtVrGgtt bttk 25 vtrhJtthlttk Fttuhtflttu 'irltf Dthdt::tw Ftato ct;ttJtu Au.

      

       vt’-rJtathKtlte he;tlttu Wvtgttudt fhe mthuhtNt Ftato Nttu"ttu.

 (34) xtJthltt ;trGgttbttk:te vtmtth:t;te huFtt vth ;trGgtt:te 4 bte yltu 9 bte 'wh ytJtujttk ctu rctk’w:te xtJthlte xtuatltt W;mtu"tftuKtlttk bttvt    

       ftuxeftuKtlttk bttvt Au.;ttu mttrct;t fhtu fu,xtJthlte WkattE 6 bte Au.

 

 (35) yuf 80 bte vtntuGt bttdtolte ctkltu cttswyu mtbttlt WkattEltt ctu m;tkCt rNthtujtkct rm:tr;tbttk Au.bttdto vth Jtaatu ytJtujt ftuE yuf rctk’wyu:te 

       ctkltu m;tkCtlte xtuatltt W;mtu"tftuKtlttk bttvt 60° yltu 30° sKttgt Au. ;ttu 'huf m;tkCtlte QkattE Nttu"ttu.;t:tt ctkltu m;tkCtltwk rltrhHtKt rctk’w:te 

       yk;th Nttu"ttu.

 

      1
1 + cosq +       1

1 - cosq

 Jtslt (rfdt{t) bttk     40 - 45       45 - 50      50 - 55        55 - 60       60 - 65         65 - 70        70 - 75

rJt$t:te olte mtkFgtt          2             3                8                 6                 6                 3                  2                   

'irltf Ftato (~.bttk)       100 - 150     150 - 200      200 - 250      250 - 300      300 - 350       fwjt 

vtrhJtthlte mtkFgtt              04                  05               12                  02                 02              25



rJtCttdt &  D

· lteatu ytvtju tt vtP{ lt lt.k  35 :te 39 ltt 90 :te 120 Ntc’tbu ttk bttdgtt btsw ct sJttct ytvtt.u  (’hfu ltt 4 dtKw t)                       (20)

· lteatultt vt{Plttultt bttkdgtt vt{bttKtu dtKt;the fhe sJttct ytvttu. 

 (35) 3.5 mtubte r*tsgttJttGt Jt;twoGltt fulY:te 1 mtubte 'wh ytJtujt rctk’w P bttk:te Jt;twoGltt mvtNtoftu hattu.mvtNtoflte jtkcttE sKttJttu.

y:tJtt

 (35) BC = 6 mtubte , AB = 5 mtubte yltu Ð�ABC�lte yltw~vt cttswltu 3/4 vt{bttKtbttk ntugt ;tuJte cttswJttGt r*tftuKtlte hatltt fhtu.

  (36) mttrct;t fhtu fu,Jt;twoGltu 'tuhujttu mvtNtorctk’wbttk:te vtmtth :t;te r*tsgttltu ;tu s mtbt;tjtbttk jtkct ntugt Au.

  (37)  yuf attuhmt nt:t~bttjt vth 7 mtubte r*tsgttJttGe ltJt Jt;twoGtfth Ctt;t ctlttJte Au.subttk 3-3 zeLtEltlte 3 nhtuG ntugt ;ttu yt 

          nt:t~bttjtbttk Ctt;t Jtdthltt Cttdtltwk Htu*tVG Au.(ytf]r;t 'tuhJte s~he)

(38) vt;thtlte yuf atebtlte 10 mtubte jttkctt ltgtfthltt Auzu Ntkfwltt ytzAu’ Suzeltu ctltujte Au.Su ;tulte fwjt QkattE 22 mtubte ntugt ;t:tt 

        ltGtfth Cttdtlttu Jgttmt 8 mtubte yltu atebtlteltt Wvthltt Cttdtlttu Jgttmt 18 mtubte ntugt,;ttu atebtlte ctlttJtJtt Jtvtht;tt vt;thtltwk 
2        Htu*tVG Nttu"ttu. Su vt;thtlttu CttJt 10 ~.vt{r;tmtubte  ntugt ;ttu fwjt Ftato fuxjttu :tNtu?

  (39) Su ftuE r*tftuKtlte yuf cttswltu mtbttk;th huFtt,cttfelte ctu cttswltu rCtllt rctk’wbttk Au’u ;ttu ;tu mtbttk;th huFtt Jtzu huFttFtkzltwk mtbttlt 

       dtwKttu;thbttk rJtCttslt :ttgt Au.mttrct;t fhtu.

                            y:tJtt
2 2 2 (39) D�PQR bttk ÐP = 90°�Au ;ttu mttrct;t fhtu fu,QR  = PQ  + PR
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